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) anping=Zelt (bl Aok Bremen 2003)

= _TEirTe kleine _Gruppe junger Leute unternimmt eine Cambingreise und schlagt gegen Abend ihr Zelt auf. Der |
| Untergrund ist eben, aber leicht abschiissig am Hang eines Hiigels gelegen. Denkt man sich ein

3 ! Koordinatensystem ungefahr durch die Mitte des Zeltes gelegt, so kann man die Ecken der Grundfiache mit _
d o [~ den Punkten 4(0|-3]0), 8(2|1|0), C(0]2]|0,25) und D(-2|-2]0,25) angeben (vgl. die Zeichnung

: unten). Eine Langeneinheit entspricht dabei einem Meter. :
e s : ST e % e
e ‘ =

F=le 1

i .

l” i e i

bt Sonn?pstram o = B Eingang I . Amnle el 3 i

| Vs ! i

l' | | J

J{ i X‘p i |

x @ | |

e e B e
: a) Zeigen Sie, dass die Grundfliche ABCD des Zeltes ein Rechteck bildet. o i

{ Berechnen Sie die Lange und Breite des Zeltbodens.

b) giestl_ibene £, die die Punkte 4 » B und C enthilt, stellt den Hang des Hiigels dar.
estimmen Sie fiir die Ebene £ je eine Ebenengleichung in Parameterform und in Koordinatenform.
| Begriinden Sie, dass auch Punkt D in dieser Ebene liegt.
|
| __ Verwenden Sie in den folgs_.-nd_er_l Aufgabenteilen fiir die Ebene E die Gleichung | B ‘
| [ = | | i | | | | | | | 1 [
LM L ER Dyl 20 “ER T AR REEE RN Sl
_ bl R = 2% COETES T R R PR
| | c) Ermittein Sie den Winkel zwischen der Ebene E und der horizontalen Ebene, um eine Vorstellung von
BEsE der Neigung des Hanges zu erhalten. .
| | d) DerEingang des Zeltes befindet sich in der Mitte M der Grundseite BC . Die Spitze des Zeltes wird von =
' einer Zeltstange gehalten, die rechtwinklig auf dem geneigten Erdboden steht.
g Bestimmen Sie die Koordinaten des Punktes M .
i Geben Sie einen Vektor an, der die Richtung der Zeltstange beschreibt.
i == e) Die dem Eingang gegeniiberliegende Seite des Zeltes ist ein Dreieck 4DP mit der Spitze
5
g 1 P(~0,8]-2,6]2,1). Die Strahlen der tief stehenden Sonne haben die Richtung r =| ~1 | und werfen B
-2 i
f einen Schatten des Zeltes auf den schragen Hang. Der Schatten der Spitze P fillt dabei auf den Punkt |

Q der Hangebene E .

i Bestimmen Sie die Koordinaten des Punktes @ (Runden Sie auf 1 Nachkommastelle).
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Em Regenauffangbehalter zur Messung von Nlederschlagen hat d.le !

F orm einer auf der Spitze stehenden, oben offenen geraden I’yramlde,J

| (s1ehe Skizze).
AZ

» C

X _ i

Die Eckpunkte haben folgende Koordinaten: A(5;—5;24), B(5;5;24), —

- C(-5;5;24), D(- 5;- 5;24), 0(0;0;0).

(1 LE entspricht 1 cm)

Aol TP REE D ey [
)t Die fwmhle AR, Cnd D beshgibrndhic —ghere
| r) {

O des Bhitics: e S, sl

=T

U e ﬂhﬁ M emes Dwaa (@ \f-a m, B

}ﬂf\’ Gegeben ist ein weiterer Punkt E(0; 0; 40) 5 i

Ermitteln Sie eine Gleichung der Geraden g, die durch die

== Punkte E und B verléduft!

" Die Gerade g durchsto8t die x-y-Ebene im Punkt F. Berechnen — SEAL T

Sie die Koordinaten dieses Punktes!

Berechnen Sie die GroBe des Winkels, den die Seitenkante OB || | _ 1 =

~ | und die Strecke BF einschlieBen!

1\ | Nach einem Regenguss ist der Behilter 18 cm hoch mit Wasser

VI gefillt
i ; - Ermitteln Sie das Volumen des aufgefangenen Wassers!

e \1 Im Inneren der Pyramide existiert ein Punkt R, der von allen

7~ Bckpunkten der Pyramide den gleichen Abstand besitzt.

;Berechnen Sie die Koordmaten des Punktes R!
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In einem kartesischen Koordmatensystcm 1st ein Wurfe] w der Kantenlange 6
gegeben. Die Eckpunkte G1(0/0]0) und D3(6|6[6) legen eine Raumdiagonale

& yem|

- Wieviel Prozent des Wiirfelvolumens nimmt die Pyramide ein?

| | i
= FESm] e o S = e

] Zeigen Sie, dass die Ebene F mit der Gleichung F: x; —x, +X3 =3
parallel zu E mit Abstand V3 ist.

) ' Berechnen Sie den Neigungswinkel der Ebene E gegen die Grundfliche
71G1G2G3Gs.

~ Geben Sie drei Eckpunkte des Wiirfels W an, die eine Ebene so

| festlegen, dass sie mit der Grundfliche einen 45°-Winkel einschlieBt.

fest.
z
42
D, Dq
Dg D}
1+
; ; Loa)
G et G b T
& Gy Gs
@ T e e AR
DN M | M OWe | [enteaen VoY W“_ 15
RE WY NNV T S
| \ i | | ! | ] | Al ! |_
0\ Bestnnmen Sie in Koordmatenform eine Glelchung der Ebene E, d:c
qil durch die Punkte Dy, G» und D3 verliuft, und zeichnen Sie die Schnitt-
- figur der EbeneEmlt dem Wiirfel W ein. : e,
[t | [mdgliches Ergebms E X )"’ .2:__‘r O
L e ded |
: ] _ Berechnen Sie das Volumen der Pyramide, die E vom Wurfel W ab-
| schneidet.

e

- Alle Ebenen parallel Zu  F werden durch Glelchungen der Form

mlt dem Wurfel W auﬁl'cten

X;—Xg+X3=a,mita € IR beschrieben.
Geben Sie an, welche Arten von Flgurcn als Schnitt einer solchen Ebene




